

金門縣議會議員出國考察報告表

出國議員:洪成發

出國地點: 廈門、運城、北京

考察日期:自 113 年 9 月 21 日至 113 年 9 月 28 日。

考察目的:文化、建設、經濟、觀光考察。

考察行程及心得:

運城市是中華民族的主要發祥地之一，遠在一百八十多萬年前，人類即在此活動生息，相傳禹分天下為九州，境內屬冀州。夏啟即位，建都安邑（今夏縣境內）。周初，境內有郇（今臨猗）、荀（今新絳）、冀（今河津）、董（今聞喜）、宣（今垣曲）、稷（今稷山）、蒲（今永濟）等諸侯封邑。周威烈王二十三年（公元前 403 年），韓、趙、魏三家分晉，境內屬魏，魏都安邑（今夏縣西北 7.5 千米處）。戰國時期，魏絳徙治安邑，自此，或建都、郡，或設州、道，或置縣、邑，地處要冲，為兵家角逐之地。

運城市是山西省糧食、果蔬、中藥材等農產品的重要生產基地，形成以煤電鋁材、煤焦化、金屬鎂、運輸裝備製造、醫藥、化工、農副產品加工等為主的產業集群。2023 年，運城市地區生產總值 2329.9 億元人民幣，三次產業占比為 14.9:41.1:44.0。¹此外，運城市還是中華文明的重要發祥地之一，截至 2024 年 4 月，運城市有國家級非遺項

目 28 項、省級 153 項；現存各類不可移動文物 6205 處，其中國家級保護文物 102 處。境內有后土祠、五老峰、運城鹽湖等國家 AAAA 級旅遊景區。¹

運城市地處晉陝豫黃河“金三角”中心地帶，承東啟西、貫通南北、輻射中原，是中國華北、西北、中原地區結合部，也是國家實施“一帶一路”倡議的重要節點。

北京市是一座有著三千多年歷史的古都，在不同的朝代有著不同的稱謂，大致算起來有二十多個別稱。

北京在歷史上曾為六朝都城，在從重燕國起的 2000 多年裡，建造了許多宮廷建築，使北京市成為中國擁有帝王宮殿、園林、廟壇和陵墓數量最多的城市。

2021 年 12 月 19 日，北京文物局發布消息稱，在北京市房山琉璃河遺址，2021 年最新發掘的一座西周墓葬中出土了青銅卣。據介紹，青銅卣上的銘文出現“太保”“墉燕”“燕侯宮”等內容。有關專家認為，銘文中的“墉”字，是築城之意，證實周王重臣召公親自來過琉璃河遺址，並在此築都。這篇銘文以文字資料實證了三千餘年的北京市建城史，在世界城市史研究上具有獨特價值。

北京的空氣污染長期為人詬病。空氣的主要污染源為工業廢氣及汽車廢氣排放。根據聯合國環境規劃署統計，北京政府近年來花費超過

1700 億美元治理北京的環境污染，同時也實行了一系列提升北京市空氣質量的措施。這些措施包括關閉很多對環境造成高污染的企業，將首鋼總公司等不便關閉的企業分批遷移至河北省；使用天然氣、電力等清潔能源的節能環保公車；限制政府和私人汽車行駛；大幅降低公車、地鐵票價以鼓勵北京市民儘可能利用公共運輸工具出行；在北京奧運期間，利用可再生能源來對約 20% 的奧運場地進行電力供應；禁止廢氣排放污染量大的「黃標車」進入市區；在北京周邊的內蒙古、山西等地大力植樹以提高綠化率等。這幾項措施使北京的空氣有著明顯改善。足堪借鏡。

考察人：縣議員 洪成發



中 華 民 國 113 年 10 月 20 日